Открытый урок 
по окружающему миру
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Учитель начальных классов

                                         Сухно Нина Николаевна

МОУ гимназия   г. Белореченск

Окружающий мир (4 класс.)
Тема урока: 
   
Планеты Солнечной системы. Отчего на Земле сменяются 

                                      день, ночь, времена года.
Задачи урока:         1) Познакомить учащихся с планетами солнечной 
                                    системы, сформировать представления о них.
                                2) познакомить детей с причинами смены дня и ночи, и 
                                    времён года.
                 3) Развить познавательный интерес учащихся, 

                                    умение наблюдать и анализировать.

Оборудование:       Проектор, компьютер, презентация в Power Point 

                      «Планеты Солнечной системы», слайды, рисунки, 
                                    Таблица, глобус, теллурий.
     Ход урока

I. Организационный момент.
II. Сообщение темы и задач урока.

Сегодня нам предстоит узнать, раскрыть секреты планет Солнечной системы, узнать, отчего на Земле сменяются день и ночь, времена года.

III. Проверка домашнего задания.

1. Астрономия – наука о Вселенной (рассказ учащихся с использованием таблицы)
2. Работа в парах. Вписать в текст недостающие данные.

Солнце – ближайшая к Земле……….(звезда)

Это огромное………..(раскалённое) космическое тело.

Солнце имеет форму………(шара).

Диаметр Солнца в ………(109) раз больше диаметра земли.

Масса Солнца в ………(330 тысяч) раз больше массы нашей планеты.

Расстояние от Земли до Солнца -………(150 миллионов) километров.

          Температура на поверхности Солнца -…………(6 тысяч) градусов, 

          а в его     центре -………(15-20 миллионов) градусов.

Проверка выполненного задания сопровождается слайдами, рисунками,                и фотографиями.

IV. Работа над изучением нового материала.
1. Вид планеты из космоса. Показ видео сюжета «Земля»
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             -  Какая она, наша планета?   (Она голубого цвета и имеет 
   форму  шара.)

            - Космонавты с любовью называют Землю 
             «Голубая планета».   Почему?   (На земле много воды)

           - На Земле не только много воды, но она ещё имеет 
            воздушную оболочку, атмосферу, и эта оболочка придаёт 
            планете голубизну.
             - Почему Землю ещё называют «Планета-сад?» 
             (Потому что на ней растут растения).          
2. Знакомство с планетами с опорой на слайд « Солнечная система»

[image: image3.png]Mnyrox — HanGonee
yAanénHan ot ConHua
nnaxeta. OHa nokpeITa
nNbaoM. Tam oHeHb xonoaHo: -
210°C. CnytHuk MnyToxa
XapoH oTGpackIBaeT TeHb Ha
NEeAAHYI0 NOBEPXHOCTL
nnaxetbl. Koraa opbute!
Mnytona n Hentywa
NEepPeceKaloTeA. .. Ha
HEKOTOPOoe BPEMA CaMOWn
Aanéron ot ConHua
NNAHETON CTAHOBUTCA
Hentyn.





Планеты у Солнца танцуют как дети: 
Меркурий заводит их хоровод,

Чудь Дальше Венера в пространстве плывёт.
Встречаем мы Землю рядом с Луной
И огненный Марс , что кружит за Землёй.

За ними – Юпитер, из всех великан,

И дальше Сатурн в кольцах видится нам.

Последние три едва различимы,

Мрачны и холодны, но их отличим мы:

Уран и Нептун, и кроха Плутон.

Вот и прошли мы планетарный закон!
V. Физминутка
VI. Продолжение работы над темой урока.
1. Знакомство с другими планетами.
Давайте поближе познакомимся, с другими планетами.

2. Сообщение детей.

О планетах рассказывают заранее подготовленные ученики. Рассказ сопровождается показом слайдов.

[image: image4.png]Hentyn — caman
ManeHbkan us nnaHeT-
rurantoB. Ero avametp B 4
pasa Gonbwe agvametpa
3emnw. Y Hentyna ects
CNYTHUKW, Cambii GoNbLIOK
W3 koTopbix — TpuToH. Ero
NOBEPXHOCTL NOKPbITA
neaom. Ha atolh nnanere
TOXe ecTb TEMHOe NATHO,
BeNUUUHONW ¢ 3emnio. JTo
UWKNOH.





[image: image5.png]Yparx noxox Ha lonutep u
CartypH, Npagaa, OH HAMHOro
MeHbLe. Us Bcex nnaxet
YpaH umeet Hanbonee
HaKNOHEHHYIO OCb BPALWIEHWUA.
Y Ypana 15 cnythuros. Ho 10
WS HUX, HACTONBKO Mankl, YTo
NPULLINOCH OTNPaBUTL K
nNaHeTe KOCMU4ECKUA
annapar, UTobbl X yBuaeTb.





[image: image6.png]CartypH — aT0 Gonbwan
nnaHeTa, CoCToAWAn Us rasa.
Ero avameTtp B 9 pas Gonbwe
Avametpa 3emnu. Monocel,
KoTOpblie MOXHO HaGnopaTs
Ha noeepxHocTh CarypHa —
3TO ANVHHBIE Cnow oBnaxos.
Okpyxatoujee ero konsuo
Q4eHb ToHKoe. Ha camom
Aene 3T0 COTHA ManeHbKUX
Konew, Npunerawwmx Apyr K
APYTY; OHU COCTOAT US YacTuy
NbAa U KaMHA.
Conpoeoxnaatotr CarypH 18
CNYTHUKOB.




[image: image7.png]lOnutep — caman Gonbwasn
nnaHeta ConHe4vHow
cuctemel. B HEM ymecTunocs
6kl 1330 nnaHer, paeHeIX NO
pasmepam 3emne. 3to
CrycTOK rasa, y KOToporo Het
rpydTa. Bokpyr lOnutepa
BpallaloTCA ABeHaauaTb
CnyTHUKOB. OHN COCTOAT U3
KaMeHWUCTOo nNopoabl U Nbaa.
Ha OnuTepe kpacyetca
OrpOMHOE KpacHoe NATHO,
BbiSblBaBLIEE UHTEPEC
aCTPOHOMOB Ha NPOTAXEHUU
nouTh 400 net. B Hawm aHn
W3BECTHO, 4TO 3TO NOCTOAHHO

GyLYOWUA LIUKNOH.





[image: image8.png]MoeepxHocTe Mapca
nokpbiTa kparepamu
BCEBOSMOXHbIX pasMepoB.
KpacHeIi uBeT nnaxeTe!
0BGbACHAETCA TeM, UTO B €€
noyBe CoOAEePXUTCA MHOro
OKUCNUBLLErocA enesa. Y
Mapca ecTb ABa ManeHbKux
cnyTHuka — ®oboc n [lenmoc.
3TOo kaMeHHbIe MbiGb!
HenpaesunbHoOW opMbl.
Netarowue naGoparopun
WUSYMWUNU FPYHT NNaHeTsl U
cpotorpacupoBanu KpynHble
BynKkaHb! U BbiCOXIIWE pychna
pek. OGHapyxunu cneas!
BOABI U yrnekucnoro rasa.




[image: image9.png]BeHepa Bcerpa okytaHa
oGnakamu, yaepXvsalowmmm
Tenno. Ha eé nosepxHocTU
Q4eHb BbICOKan
Temnepartypa, 6onee 450°C.
Tsaxénan atmocdepa
BeHepbl cocTouUT Us
ANOBUTBLIX rasoB. Ha nnaxete
HET HU pacTeHUR, HU
)KUBOTHBIX, NULLIL ropLl Aa
BynKaHbl.

B 1985 rony kocMmuueckuin
kopabne npuGnusunca k
BeHepe u BbiGpocun 3oHAbI,
npeaHasHaveHHble ANA
WUSy4eHUA e€ nouBbl.





[image: image10.png]Mepkypuii — nepsan
nnaHeta, ot ConHua. OHa
coeepliaeT 0GopoT BOKpPYr
ConHua Bcero 3a 88 aHewn.

Y Mepkypusa Het atMmocgepbl.
TaM oueHb Xapko AHEM U
XONOAHO HOMbIO.
MoBepxHOCTL NNaHeThbl
nokpbITa kparepamu;
HeKoTopble U8 HUX AoCTUraloT
HECKONbKUX KUNOMETPOB B
WNPURY.

B 1974 roay k Mepkypuio
noaneten KOCMU4YEeckUh
kopabne «MapuHep-10» u
ccpotorpacpuposan ero
NYCTLIHHYIO NOBEPXHOCTD.






[image: image11.png]ConHevHan cucTema coctout us CanHua,
OKPYEHHOTO AEBATLIO NNaHeTaMu (0AHa U3 KOTOPLIX
3emMns), U3 CNYTHUKOB NNAHET, MHOXECTBa ManbIX
nNaHeT (LN acTeponAOoB), METEOPUTOB W KOMET, bW
NOABNEHWUA HenpeackasyeMel. Bee nnanetsl, ux
CNYTHUKW W acTepouAabl BpaljaloTca Bokpyr ConHua.





3. Спутники планет.
[image: image12.png]3eMnA wmeer chopMY LLapa U COCTOUT
W3 KaMeHHbIx NopoA. Cebiwe 70 NpoueHToB
NOBEPXHOCTH 3eMNU HaXOAWUTCA NOA BOAOW.
AtMoccepa 3eMnu COCTOUT B OCHOBHOM U3
asota u kucnopopa. BosaywHan obonouka,
okpyxatoLlas 3eMnio, NPeAOXpaHAeT eé ot
WECTKOFO KOCMUMECKOTO USNYHEHUR
«BoMmBapavpoBku» Meteoputamu. O6unue
BOABI B XWAKOM COCTORHWUW Aenaet 3emnio
NPUTOAHON ANA CYLI@CTBOBAHUA CaMBIX
pasHooBpasHbix hOPM XUSHU. 3eMNsA -
©AVHCTBEHHOE USBECTHOE Ha A@HHBIN
MOMEHT Teno CanHeHO! cucTeMbl U
BceneHHOW, HacenéHHoe XUBbIMU
cylecTeami.

Y 3eMnu oauH GonbLUoK cnyTHUK - NyHa,
AVaMETp KOTOPOTO B YeTLIpe pasa MeHbLe
AvaMeTpa NNaHeTbl.







VII.     Практическая работа «Отчего на Земле сменяются день, ночь, времена года?»

Нам предстоит открыть две тайны.  Почему на Земле сменяются день и ночь, и времена года?  Поможет разобраться этот прибор. Его называют «теллурий». 
1. Прибор в работе
2. Формулирование детьми вывода.
Смена дня и ночи - вращение Земли вокруг своей оси (сутки).
Смена времени года – вращение Земли вокруг Солнца (год).
VIII.    Подведение итогов.
Выставление оценок.
IX.    Домашнее задание.
Страницы 9-15.
Вылепить из пластилина модели планет.
